
Karbolova kislina in njena poraba pri vrtnarstvu. 
M. Karbolova kislina je za pokončevanje 

škodljivega mrčesja močno hvaljeno sredstvo. 
Seveda sama na sebi, v svoji popolni moči in 
čistosti ni za rečeno porabo. Pokončala bi tudi 
rastline, ktere ravno varovati hočemo škodljivcev. 
Da se mora z vodo tako dolgo mešati in tanšati, 
da za rastline uničevalno moč zgubi, to je jasno 
ko beli dau, V ta namen so se razne poskušnje 
s karbolovo kislino že delale, ki jih hočemo tukaj 
v poduk svojim bravcem na kratko navesti. Prva 
skušnja se je naredila z zmesijo, iz 1 dela karbo
love kisline in 20 delov vode. Ta zmes se je 
pustila 24 ur stati, da se je še bolj razkadila in 
oslabila, predno se je rabila. Na vrhu te zmesi 
se je prikazala tanka oljnata plast, ki je vsako 
rastlinsko snovino popolnoma in hitro umorila. S 
to zmesijo ni bilo toraj nič početi. Razlita po gre
dici z redkvijo in zeljnatimi sajenicami, ki so jih 
zeljske bolhe hudo nadlegovale, je pokončala rast
line in mrčes. Tudi še slabejša raztoplina, 1 del 
karbolove kisline in 50 delov vode, je bila tudi še 
premočna. Slednjič se je prestopilo k še slabejši 
raztoplini, 1 del karbolove kisline in 100 delov 
vode in ta je bila primerna in prava. Poginilo 
je za njo vse mrčesje in rastlinam ni nič škodo
vala. Vsigdar pa je treba oljnato kožico, ki se 
vrh raztopline naredi, odstraniti in potem še le ž 
njo škropiti. Jednokratno škropljenje je oprostilo 
in rešilo vse gredice zeljnih bolh, listnih uši in 
črvov in prav majhina trohica te raztopline, ki se 
je na mravljink vlila, da je drobna živalica vrat 
na nos iz mravljišča pobrala popustivša jačica, kar 
sicer ne stori kmalo. 

Gospodarske stvari. 



Crešnjevo drevo, kterega zreli sad je mravlje 
močno na se vlekel, jih je bilo v kratkem rešeno, 
ko se je deblo s karbolovo raztoplino pomočilo; 
vendar pa so se v 3—4 dneh zopet jele zbirati, 
ko je duh karbolove kisline preminil. Še le, ko 
se je volnati trak v karbolovo kislino pomočen 
okoli debla ovil, so bile mravlje za zmiraj odpo
dene. Tudi razni drugi mrčesi se dajo s to raz
toplino pregnati, posebno listne uši, ki so rastlinam 
in drevju mlajšemu in starejšemu zelo na škodo. 
Posebno rože in breskve imajo od teh mrčesov 
silno veliko trpeti. Tako rožni grmič leta in leta 
ni cvel, ker so listne uši mu vse cvetje zadušile. 
Brž pa, ko je bil spomladi z rečeno raztopljino 
zmerno poškropljen, otet je bil pogubnega mrčesa 
in prihodnja spomlad ga je videla v obilnem, 
lepem cvetju. Karbolova kislina je toraj za po
končevanje raznega mrčesja vse priporočbe vredna. 

Kak npliv ima krma na dobroto svinjskega mesa. 
M. Na dobroto svinjskega mesa slanine in 

špeha sploh ima krma velik vpliv. Kuruza, kakor 
se navadno sem ter tje svinjam, slasti proti koncu 
pitanja, daje poprek bolj mehko meso in slanino 
vendar pa prijetnega, sladkega okusa. Najbolj
šega okusa pa postane svinjetina, ako se krmače 
z mlekom in sploh z mlečnimi odpadki, kakoršnih 
se v mlekarijah nahaja, pitajo. Tudi ječmenov 
drobljenec, drobljen ječmea, daje debro meso. Ce 
se jim pa oves in grašek poklada, imajo že bolj 
trdo vlaknato meso. Svinje, kterim se zelena de
telja poklada, imajo neko posebno rumenkasto 
malo okusno meso. Po želodovi klaji dobi meso 
nek posebno neprijeten okus. 

M. Pridelovanje pelina. Pelin (Artemisia 
absvnthium) se po vitih, vinogradih, kjer se je en
krat zaplodil, sam ob sebi širi in zareja. Kdor 
ga pa hoče v veči meri in s pridom pridelovati, 
ta si mora bolj suho, negnojeno zemljo poiskati. 
Po starih kamnolomnih, rudokopnih robovih, kame
nitih klancih in grobljah prav dobro stori. Pomno
žuje se ali s sajenicami iz semena, ki se jeseni 
na dobrih vrtnih gredah poseje brž ko je dozorelo, 
ali pa tudi z delenjem koreničja. Sajenice se 
morajo 45—60 cent., če močno raste, celo 90 cent. 
vsaksebi saditi. Ko so se enkrat prijele, potem 
večidel več let stoje brez vse obdelave in strežbe. 
Ker pa starejše rastline po zimi rade pozebejo, 
treba je skrbeti, da se nastale luknje vedno z 
mladimi nadomestijo. V kamenitem in peščenem 
zemljišču je treba gledati, da seme o pravem času 
izpade in se raztrosi. Pelin cvete julija in avgusta, 
zori septembra in oktobra, listje se pobira meseca 
maja, cvetje pa julija. Prodaja se po lekarnicah 
ali apotekah. 

M. Trpežno kolje za vinograde in plotove. 
Da kolje za razne potrebe tako rekoč nepokonč
ljivo postane, priporoča neki angleški list, da se 
mora v kuhano laneno olje pomakati, v ktero se 

je toliko ogljevega prahu namešalo, da je vse 
kakor barva gosto postalo. Tako kolje pre nik
dar ne zgnjije. Poskusiti ne škodi. 

M. Pomoček zoper podgane, stakore. Vzame 
se toliko moke, da se cela zmes more v ponvi v 
hlebček precej trdne pogače speči. Na V4 kila 
drobno zribane morskega čebula (Scyla maritima) 
in na 3/s drobno sesekane slanine se jemlje na
vadno tri perišča moke. Vse vkup se v ponvi 
speče v pogačo in potem podganam vrže. Pravijo, 
da ta pomoček podgane pomori. 

Sejmovi. 3. junija Loče, sv. Ema, Lučane, 
Ljutomer, Ptujska gora, Mahrenberg, Maribor (go
veji in konjski sejem), Mozirje, Laški trg, Race. 
5. jun. sv. Marjeta na Pesnici; 6. junija Turniše. 


